

改变中国的“第二个结合”

——智库报告解析建设中华民族现代文明的理论创新与实践

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。新华社国家高端智库2日向全球发布智库报告《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》。报告围绕“第二个结合”的丰富内涵与生动实践、“第二个结合”的历史根脉与创新创造、实现“第二个结合”的科学路径与推进方略、“第二个结合”的世界意义及时代启示4个部分，进行了深入阐释。

“必由之路”与“最大法宝”

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”日前，习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调。

报告将“第二个结合”的丰富内涵与生动实践，系统归纳为“六个有机结合”。“第二个结合”通过把共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想

有机结合，赋予中国特色社会主义道路以民族的血脉、文明的底蕴。

“第二个结合”通过把中国特色社会主义制度成熟定型与礼乐文明有机结合，赋予国家治理体系和治理能力现代化以秩序的规范、伦理的力量。

“第二个结合”通过把以人民为中心的发展思想与贯穿中华五千年的民本思想有机结合，赋予执政理念以深厚的人民情怀。

“第二个结合”通过把社会主义核心价值观与中华民族传统价值取向有机结合，赋予民族精神、时代精神以价值的源泉。

“第二个结合”通过把社会主义先进文化与中华优秀传统文化有机结合，赋予民族复兴根与魂。今天的中国，文化传承、文明赓续，在人民群众喜闻乐见、雅俗共赏中，实现了对生活的滋养赋能。“第二个结合”通过把人类命运共同体理念与协和万邦的邦交之道有机结合，赋予人类文明新形态以思想的贯通。

开辟马克思主义中国化时代化新境界

回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够取得彪炳史册的重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思

主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新。

“第二个结合”不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。

《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告指出，习近平总书记提出的“第二个结合”，不仅是对历史的深刻总结，对规律的深刻揭示，也是对理论创新发展的正确引领，彰显出高度的历史自觉和文化自信。

找准了马克思主义和中华优秀传统文化的契合点。赓续了中华优秀传统文化这一中华民族的“根和魂”。激活了中华优秀传统文化的生命力。助推中国实现了马克思主义中国化新的飞跃。为人类文明贡献新篇章。“第二个结合”使马克思主义深深植根于中华优秀传统文化，造就了一个有机统一的新的文化生命体，创造出中国式现代化的文化形态。

中国实践为世界提供启示

报告认为，从国际视野看，“第二个结合”从治国理政视角，回答了“何以中国”的世界之问。

以文化文明维护世界和平稳定。坚持“第二个结合”，以马克思主义

真理力量激活源远流长的中华文明，马克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养，具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。它让世界看到，中国走出的现代化道路，创造的人类文明新形态，有着深厚的历史文化和文明传统。

把握“六对关系”应对治理挑战。

报告梳理了应对治理挑战需要把握的“六对关系”，具体包括：人民与本体的关系、自主与外鉴的关系、创新与守正的关系、问题与理论的关系、系统与局部的关系、中国与世界的关系。这六大辩证关系，是中国传统思维方式的现代化发展，也是辩证唯物主义的现实写照，为那些努力应对治理挑战的其他国家，提供了有益借鉴。

新时代以来，中国领导人提出了一系列着眼全球、面向世界的新理念、新倡议：人类命运共同体、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……

报告认为，中国创造的人类文明新形态以实现人民对美好生活的向往为价值旨归，内嵌了中华文明民胞物与、协和万邦、天下大同的文化基因，对于发展中国家现代化建设具有重大意义和启示。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

据新华社北京7月2日电

中共河北省委关于追授曲宪忠同志“河北省优秀共产党员”称号的决定

(2023年7月1日)

曲宪忠，男，汉族，河北定州人，在职研究生学历，正高级工程师，1945年4月出生，1972年8月加入中国共产党，1968年9月参加工作，2005年4月退休。曾任原省林业厅党组副书记、副厅长、巡视员等职务，退休后担任省老科学技术工作者协会理事、常务理事、副会长，2023年1月因病去世，享年77岁。

曲宪忠同志理想信念坚定，始终怀着对党和人民的无限忠诚，将毕生精力献给林果产业和脱贫攻坚、乡村振兴事业。在林业系统工作期间，凭借着扎实的理论和丰富的实践经验，推行“围山转”山区综合开发模式，提出“产品调新、质量调优、基地调大、企业调强、效益调高”工作思路，积极推动经济林树木改造和品种改良1000多万亩，为实现全省林果业结构调整和提质增效作出重要贡献。退休后躬耕不辍，毅然投身脱贫攻坚和乡村振兴事业。2013年初，曲宪忠同志受聘担任威县经济林建设高级顾问，从此扎根国家扶贫工作重点县威县，十年如一日奔波在10万亩梨园上，每年近300天在梨园度过，助力8万余名群众脱贫致富，先后将当地政府奖励他个人的63万元用于奖励梨产业发展先进典型，带领群众把贫瘠的沙荒地变成致富的“聚宝盆”，把威县建成重要梨果生产出口基地。2023年1月，曲宪忠同志积劳成疾，倒在威县工作岗位，经医治无效去世。曲宪忠同志始终坚守共产党员的初心使命，与群众感情质朴深厚，用实际行动诠释了“为党的事业奋斗终身”的铮铮誓言，是习近平新时代中国特色社会主义思想的坚

定信仰者和忠实实践者，是广大党员干部学习的榜样。

为表彰先进、弘扬正气，充分发挥优秀典型示范引领作用，激励全省广大党员干部胸怀理想、坚定信念，勇于担当、砥砺前行，根据曲宪忠同志先进事迹，省委决定，追授曲宪忠同志“河北省优秀共产党员”称号。

省委号召，全省广大党员干部要向曲宪忠同志学习。学习他信念坚定、对党忠诚的政治品格，始终怀着对党和人民的无限热爱，自觉把人生追求与党的事业紧密联系在一起；学习他践行初心、担当使命的高尚情操，长期扎根一线，知责于心、担责于身、履责于行；学习他舍身忘我、无私奉献的崇高精神，坚持人民利益高于一切，舍小家为大家，用心用情践行全心全意为人民服务的根本宗旨；学习他清正廉洁、一身正气的优秀品质，时刻保持人民公仆的清廉本色，始终恪守共产党人的价值追求。

省委要求，全省各级党组织要把学习曲宪忠同志先进事迹作为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一项重要内容，采取多种形式广泛宣传，引导广大党员干部以先进模范为榜样，自觉把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对河北的重要指示批示精神和党中央决策部署上来，不忘初心、牢记使命，踔厉奋发、勇毅前行，凝聚起奋进新时代、奋进新征程的磅礴力量，为加快建设经济强省、美丽河北作出更大贡献，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

第三届中国—非洲经贸博览会各方签约项目累计120个

新华社长沙7月2日电 记者从2日举行的第三届中国—非洲经贸博览会新闻发布会上获悉，本届中非经贸博览会各方签约项目累计120个、金额103亿美元，展馆现场累计意向成交额4亿美元。

6月29日至7月2日，第三届中国—非洲经贸博览会在湖南省长沙市举办。其间，发布99个对接合作项目、金额87亿美元，其中11个非洲国家发布74个对接项目，数量为历届之最。34项合作成果集中发布，涵盖标准规范、研究报告、声明倡议等八大类，首次发布中非贸易指数，再次发布中非经贸关系报告。

参会规模为历史之最。实现与中国建交的53个非洲国家参会全覆盖，联合国工发组织、非盟等12个国际组织，30个国内省市，1700余家中非企业、商协会和金融机构

参会，参会规模上万人，其中，外宾达1700人。

本届博览会展览面积达10万平方米，较上届增加近3万平方米。来自29个非洲国家的近1600类商品参展，较上届增长166%，非洲特色浓郁，咖啡、腰果、木雕、鲜花、宝石等非洲特色产品集中亮相。参展商达1500家，较上届增长70%，到会采购商和专业观众达9000人，观展人次突破10万。举办各类活动超40场，议题广泛涵盖经贸合作、医药卫生、检验检疫、妇女青年等领域。

此外，本届博览会还首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展，集中展示中非在交通、农业、绿色等领域的近80个标志性项目。一批学术报告和智库成果在会期内发布或交流，为中非经贸合作增添了新动能。

发挥桥梁纽带作用 解决职工“急难愁盼”

(上接第一版)

4月26日，省总工会组织机关党员干部赴正定县塔元庄村开展“知之深 爱之切”主题党日活动，组织党员干部深入学习习近平总书记正在定工作期间留下的宝贵财富。

组织特色活动，把“学思想”作为加强理论武装的重中之重，仅仅是省总工会深化理论武装的具体举措之一。连日来，省总工会先后召开5次党组会议、2次理论学习中心组学习会议传达学习习近平总书记最新重要讲话精神，办好读书班作为深入开展主题教育、加强理论武装的重要抓手，做到了领导干部先学一步、学深一层。省总工会各基层党组织，也结合实际制定具体工作方案，加强对主题教育的组织领导和督促落实，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，为开展主题教育提供坚强的理论支撑和政治保障。

深入基层、扎根职工，深入开展调查研究，工会系统有着天然的组织优势。工作中，省总工会制定了主题教育调查研究工作方案，厅级领导确定了10个方面重点调研内

容，各部门各直属单位负责人确定了23个调研专题，省总机关6名赴基层蹲点同志也有明确调研任务。

走进石家庄市第一工人文化宫，详细了解大剧场、排练厅、大舞台等阵地作用发挥情况；深入张家口怀来县、桥东区、涿鹿县等地，就扎实推进“县级工会加强年”工作走深走实进行实地走访调研……省总工会分期分批沉到一线、把脉问诊，扎实开展调查研究，同时，坚持对标对表找问题，对号入座任务，标本兼治抓整改，按照一张“问题清单”推进整改落实。截至目前，省总工会结合调研实际，梳理出12个方面问题，制定42项整改措施。

“接下来，我们将充分发挥工会组织的桥梁纽带作用，做深做实理论武装、调查研究、推动发展、检视整改，聚焦广大职工最关心最直接最现实的利益问题持续深入调研，切实把主题教育成效转化为推动工作的强大动力，助力加快建设经济强省、美丽河北，为奋力谱写中国式现代化河北篇章贡献工会力量。”省总工会相关负责人表示。

时隔12年，中国女篮重夺亚洲杯冠军

新华社悉尼7月2日电 2日，在2023年女篮亚洲杯决赛中，中国队以73:71战胜卫冕冠军日本队，时隔12年再次夺冠。

中国女篮上次在亚洲杯夺冠还要追溯到2011年，而日本队已是五连冠。在最近两届亚洲杯决赛中，中国女篮都不敌日本队。

本场争冠大战，中国队三人得分上双。韩旭贡献全场最高的26分和10个篮板；王思雨拿下17分、6个篮板和4次助攻；李梦获得17分，贡献6次助攻。

此役中国队派出王思雨、金维娜、李梦、潘臻琦和韩旭首发。杨力维在半决赛中腿部受伤，未能出战。首节比赛就战况胶着，出现六次交替领先，首节战罢，双方战成17平。

次节开场，韩旭就轰出一记三分和两记上篮，打出一波7:0的进攻高潮，中国队以24:17领先。但此后中国队频频失误，仅拿下2分，日本队借机攻下18分，并在半场结束后领先。

经过中场调整，中国队重新找回状态，在第三节展开反击。韩旭攻防两端实力强劲，王思雨关键时刻的突破上篮帮助中国队一度重新领先，中国队单节扳回6分，仅落后3分。

末节，当日本队以60:54掌握主动权时，中国队此时叫出暂停。重返场中的中国女篮姑娘们进攻能力拉满，李梦、王思雨连续命中三分，日本队犯规，李梦又两罚两中，中国此时战成66:60。随后，日本队又将比分追至66平，韩旭上篮得分再次拉开差距。

随着决赛接近尾声，日本队稍显急躁，连续犯规。李梦和王思雨的罚球使中国队牢牢掌控了比分领先优势。距离比赛前1秒，日本队还投中一个三分，但依然以71:73败下阵来。

据新华社北京7月2日电 在李梦和高颂的搀扶下，杨力维有些步履蹒跚地走到场地中央，队友们将她围在中间转圈，每个人脸上都绽放出了最灿烂的笑容。

带着世界杯亚军的身份重回悉



7月2日，中国队在夺冠后庆祝。当日，在女篮亚洲杯决赛中，中国队以73比71战胜日本队，夺得冠军。新华社发

尼，世界排名第二的中国女篮赛前被视为夺冠热门。但与此同时，主力队员缺阵、热身赛成绩不理想，又给中国女篮的亚洲杯之旅打上了一个问号。

为了通过亚洲杯这样的洲际赛事让更多年轻队员得到历练，郑薇将在国内联赛中表现出色的唐毓和罗欣祎两位新人带到了悉尼。唐毓一定程度上填补了韩旭下场休息时的内线空缺，而罗欣祎的三分投射能力也在洲际赛事中得到了印证。

韩旭在内线的统治力，李梦作为进攻强点的全面性，以及杨力维在后卫线上的组织，三位效力海外联赛的球员赛前与队伍会合，这对中国女篮重夺亚洲杯冠军起到了十分重要的作用。不过三人与球队集训时间相对较短，对于球队技战术体系的适应需要通过实战不断得到检验，这一一定程度上反映在中国女篮三场小组赛开局慢

热上，但随着比赛深入，中国女篮整体实力的优势得到体现，最终逆转赢得比赛。

三战全胜获得小组头名、直接晋级四强，中国女篮完成了获得巴黎奥运会女篮资格赛参赛权和2026年女篮世界杯入场券的初步目标。半决赛再碰东道主澳大利亚队，中国女篮在去年世界杯上曾以两分优势惊险战胜对手，此番再战，郑薇将张茹和高颂提至首发，增加球队高度以及防守强度，中国队在首节结束时取得领先，并通过第三节发力，以14分优势击败对手，迎来与日本队的又一次巅峰较量。

日本队是过往五届赛事冠军得主，其中有三届是在决赛中击败了中国队。站上亚洲杯决赛赛场的中国队，依然面临着临阵减员的不利境地。

内政，编织“印太经济框架”“芯片四方联盟”“美欧贸易和技术委员会机制”等各种排除中国的“小圈子”，继续胁迫各国选边站队……中美关系改善的对话议程中断，双边关系陷入建交以来最低谷，美方应对此承担全部责任。

美国对华认知错在误判了中国的战略目标。拿“国强必霸”的模板来镜像中国，从战略认知上将中国列为“主要竞争者”，甚至视中国为“威胁”，这就是扣歪了第一颗纽扣，沿着这条路走下去，我们看到的是美方调用国内外全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压，这是犯了方向性错误。中国发展的根本目的是让全体中国人民过上好日子，绝非要威胁谁、挑战谁、取代谁。“国强必霸”不仅是对中国发展目标的

误读，更是对中国格局情怀的低估。

美国对华认知错在低估了中国人的民族性格。美国幻想“从实力地位出发”与中国打交道，终究是打错了算盘。单方面发起“对华贸易战”以来，美国大搞地缘政治博弈，围堵中国无所不用其极，在台湾等问题上屡屡挑衅，企图迫使中国接受美国的“家法帮规”。然而中国从来不认同“强权即真理”的逻辑，美方在对华问题上的强权逻辑只会激起中国人民更加坚定的回击。

美国对华认知错在误判了世界的潮流趋势。全球化时代，各国利害相关，绝大多数国家都不愿被逼迫选边站队，更不愿被绑上对抗中国的战车。美国仍不合时宜地将世界当做地缘政治的棋盘，

炮制莫须有的“民主对抗威权”叙事，试图拉帮结派推动世界“阵营化”。美国种种举动违背和平发展的时代潮流，自然遭到世界上大多数国家的反对。和平发展、合作共赢是时代潮流，冷战思维、阵营对抗不得人心。中国积极融入时代潮流，与世界各国共同发展共享繁荣共促和平，这是中国发展的历史逻辑，也是中国影响力、感召力、吸引力提升的根本原因。

中美关系陷入建交以来最低谷，不符合两国人民根本利益，也不符合国际社会共同期待。美方一系列错误言行的病根在于美国的中国观、世界观出了问题，形成了错误对华认知，美方需要深刻反思。能否以客观理性的视角看待中国发展，关乎美国对华政策的取向，也决定中美关系走向，并将在很大程度上决定世界未来。

据新华社北京7月2日电

症结所在：美方抱持错误对华认知

近日，中美开启互动模式，双方在部分问题上取得进展、达成共识，向世界释放缓和关系紧张的积极信号。但双边关系的“冰冻三尺”非一次访问所能化解。当前中美关系困局的症结所在，是美方抱持错误的对华认知，导致错误的对华政策。推动对华关系稳下来、好起来，首要前提是美方改变对华认知，理性看待中国发展。

去年11月，中美关系面临严重困境，两国元首会晤并达成重要共识，为推动双边关系重返正轨指明了方向。此后不久，两国关系改善的趋势却被美方一系列任性操作带偏了方向。美方背离拜登总统“四不一无意”的承诺，变本加厉升级对华抹黑遏制打压力度，渲染“中国威胁”，增加对华制裁清单，肆意干涉中国